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1 JOHDANTO

Tästä kandityö alkaa. Aloitus on tärkeä, sen tulisi virittää lukijan mielenkiinto aiheeseen. Kirjoita oma johdantosi saman tien. Kun printtaat ja luet useampaan kertaan, se alkaa muotoutua ja voit muokata sitä. Johdannossa jo väläytellään lukijalle alustavasti tutkimustehtävä. Tutkimuksen perusidean pitää selvitä tässä. Myös aiheen kannalta keskeiset käsitteet on hyvä esitellä lyhyesti jo tässä vaiheessa.

2 TEOREETTINEN TAUSTA

Tutkija rakentaa tutkimuksensa aiemman kirjallisuuden varaan. Hän osoittaa tuntevansa aiheen kannalta keskeisen lähteistön ja keskusteluttaa lähteitä keskenään. Näin hän vie itse tutkimuksen juonta eteenpäin, ei ainoastaan referoi muita tutkijoita, vaan osoittaa niiden merkityksen tämän tutkimuksen kannalta. Tämän tutkimuksen paikka alan tutkimuskentässä pitää osoittaa ja tuoda esiin, mikä merkitys tällä tutkimuksella on aiempien lisäksi.

2.1 Kakkostason alaluku

Alaluvut auttavat jäsentämään kokonaisuutta. Jos alalukuja käytetään, niitä on yleensä useampi kuin yksi, eihän numerointia muutoin tarvittaisi.

2.1.1 Kolmostason alaluku

Yleensä ei kannata numeroida enempää kuin kolmannen tason otsikoita. Jos vielä tämänkin jälkeen haluaa jäsentää kirjoittamistaan, sen voi tehdä ilman numerointia, esimerkiksi normaalitekstiin perustuvien väliotsikoiden avulla, jotka voi kursivoida.

2.1.2 Kolmostason alaluku

2.2 Kakkostason alaluku

3 TUTKIMUSKYSYMYKSET

Tutkimusongelmat juontuvat aiemman tutkimustiedon pohjalta ja niistä teoreettisista lähtökohdista, joita taustaluvu(i)ssa on tuotu esiin. Pääongelman lisäksi voi olla alaongelmia. Hypoteesien asettamiseen ei ole syytä, ellei aiemmin esitelty tausta viritä siihen.

Tutkimuskysymykset ovat siirtymä teoriaosasta empiiriseen osaan. Luku voi olla itsenäinen ensimmäinen alaluku tutkimuksen kulku –pääluvussa.

4 TUTKIMUKSEN KULKU

Aineistonhankinnan ja tutkimusmenetelmien selostaminen on välttämätöntä, jotta lukija  voi arvioida tiedonhankintaa ja sen luotettavuutta. Tiedon hankinnan keinot, niiden vaiheet, valintojen perustelut, aineiston kuvaamisen tekniikat sekä aineiston analysoinnin tekniikat selostetaan tässä luvussa. Luku yleensä jakaantuu alalukuihin.

5 TULOKSET

Tulosluvun voi otsikoida oman tutkimuksen aiheen mukaan. Selkeintä on raportoida tulokset tutkimusongelmittain. Siten voi myös huolehtia siitä, että jokainen tutkimuskysymys saa vastauksensa.

Varsinkin laadullisissa tutkimuksissa on usein aineistositaatteja, esim. haastateltujen henkilöiden vastauksia. Ne on hyvä kirjoittaa ykkösrivivälillä ja sisennettyinä erotukseksi tutkijan tekstistä.

Aineistositaatin voi siis kirjoittaa esimerkiksi tällä tavalla, hieman pienennetyllä fonttikoolla ja ykkösrivivälillä. Usein sitaatin jälkeen merkitään vastaajatunnus tavalla, jonka tutkija on valinnut. (n11)

Tekstin sisältäessä taulukoita, niiden numerointi ja nimeäminen tapahtuu taulukon yläpuolelle, kuvioiden osalta niiden alapuolelle. Numeroinnin ja tyylin voi saada automaattiseksi käyttämällä Caption-komentoa.

6 TARKASTELU

Pohdinnassa tutkimustulokset suhteutetaan taustaan ja sen pohjalta asetettuun tutkimustehtävään. Tulosten merkitystä, luotettavuutta ja niiden sovellettavuutta arvioidaan myös. Pohdinnassa työ nivotaan yhteen: viitataan tutkimuksen tarkoitukseen, todetaan kokoavasti päätulokset ja tutkimuksen merkitys sekä mahdolliset jatkotutkimuksen aiheet.

LÄHTEET

Lähteiden merkinnässä käytetään APA-lähdeviittauskäytäntöä, ks. ohjeita esimerkiksi osoitteesta http://owl.english.purdue.edu/owl/resource/560/01/. Perusohjeet merkintä​tavoista ilmenevät alla mainituista lähde-esimerkeistä.
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LIITTEET

Liitteet numeroidaan ja niihin yleensä viitataan tekstissä (liite 1). Kukin liite tulee omalle sivulleen, joten aseta uusi osa (section) aina kun uusi liite alkaa.


