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(1) Biodiversiteetti kattaa luonnossa olevan elämän vaihtelun molekyylitasolta ekosysteemitasolle. 

(2) Lajit ovat sikäli tärkeitä biologialle, että ilman niitä biologisen tutkimuksen tuloksilla ei ole kumuloituvuutta. Laji-käsitteen avulla saadaan vuosisatojen aikana kumuloituneet tutkimuksen ja muiden havaintojen tulokset koottua. 

(3) Myös biologian opetuksessa vain lajien kautta päästään paikalliselle (local) tasolle. Myös globaalit biologiset asiat tulevat tarkoiksi vain eliölajien käytön kautta. 

(4) Biodiversiteetti on ihmiskunnan yhteistä biologista perintöä. (On siis olemassa kulttuuriperinnön lisäksi ihmiskunnan yhteinen biologinen perintö.)  Ihmiset kuuluvat eläinlajina biosfääriin, ovat sen osa ja muusta biosfääristä täysin riippuvaisia mm. ravinnon suhteen. Lisäksi biosfäärillä on tärkeä tehtävä happen ja puhtaan veden tuotannossa sekä lääkekasvien ja muiden uusiutuvien raaka-aineiden ja energian lähteenä.

(5) Biodiversiteetin väheneminen ja tätä estämään ja korjaamaan pyrkivä kasvatus ovat tärkeitä sekä ympäristökasvatukselle että kestävän kehityksen kasvatukselle.

(6) Ei ole kestävää kehitystä ilman jatkuvasti uusiutuvia eliökantoja. Klassisia taloudellisia esimerkkejä ovat metsät ja kalakannat. Nykyään ymmärretään biodiversiteetin tärkeys paljon laajemmin.  

(7) Ihminen on osa luontoa. Ihminen kuten kaikki eläimet muuttaa luontoa eläessään. Ihmisen vaikutus luontoon ja sen muuntamiseen on hyvin suurta verrattuna muihin eliölajeihin. Ihminen on kehittänyt jalostamalla mm. viljelykasvit ja kotieläimet. Niissäkin on suurta ja arvokasta vaihtelua, mm. maatiaislajit. 

(8) Biodiversiteettikasvatus on osa luonnon monimuotoisuuden kasvatusta. Biodiversiteetin lisäksi on mm. geodiversiteettiä: maapinnan muotojen, maisemien, geologisten muodostumien vaihtelu. Jos

(9) Ilmaston muutos lisää biodiversiteetin nopeaa muutosta. Samoin jotkut vieraslajit aiheuttavat voimakkaita muutoksia ja ongelmia joillain alueilla. Jättiputki on myrkyllisenä selvästi ongelmallinen. Samoin lupiini ja kurtturuusu joillain alueilla. Sammakonkello on esimerkki vieraslajista, josta ei ole ollut ainakaan toistaiseksi ympäristöongelmia,
http://www.luontoportti.com/suomi/fi/kukkakasvit/sammakonkello 
(10) Jotta biodiversiteettikasvatus voisi onnistua tarvitaan ilmaisille julkisille verkkopalveluille taloudellista tukea sekä julkiselta sektorilta että elinkeinoelämältä. Biodiversiteettikasvatus edistää kestävää kehitystä integroiden ekologisesti, taloudellisesti ja sosiaalisesti kestävän kehityksen.

(11) Esimerkkinä LuontoPortti/NatureGate:

http://www.naturegate.net 

· IUCN: http://www.iucn.org/about/union/commissions/cec/?2614/
· Biodiversity Information Standards (TDWG):

http://www.tdwg.org/biodiv-projects/projects-database/view-project/1550/ 
http://www.tdwg.org/biodiv-networks/networks-database/view-project/56/ 

(12) Pääkohtia esitelmästä: Åhlberg, M. & Kaasinen, A. 2009. Main options for teaching and learning of sustainable use of biodiversity locally and globally. The 5th World Environmental Education Congress. May 10 – 14, Montreal, Canada.
