YK:n kestävää kehitystä edistävän kasvatuksen vuosikymmen (2005 – 2014), teoreettisia perusteita ja käytännön menetelmiä: Mitä kouluissa voitaisiin tehdä käytännössä asian edistämiseksi 

”Handout” esitykseen OAJ:n keke -yhteysopettajille järjestämässä info-tilaisuudessa 
14. 10. 2005 Lauttasaaren yhteiskoulussa,  Helsingissä. 

· Prof. Mauri Åhlberg, sposti: mauri.ahlberg@helsinki.fi  

   kotisivu: http://www.helsinki.fi/people/mauri.ahlberg  ja 
- 
lehtori Romi Rancken, sposti: romi.rancken@sydvast.fi  

Teoreettiset perusteet: Mauri Åhlbergin virkaanastujaisesitelmä sekä artikkelit kotisivuilla ja erityisesti Houtsosen ja Åhlbergin (2005) toimittamassa teoksessa. Käytännön menetelmiä: ilmaiset tietokoneohjelmat: CmapTools (versio 4) sekä Vensim-ohjelma dynaamisten mallien rakentamiseen. Monimutkaisten teemojen, kuten kestävää kehitystä edistävän kasvatuksen edistämisessä, käsitekartoilla on paljon annettavaa. Niillä voidaan luoda yksilöllisesti ja yhteisöllisesti tietoa, niiden avulla tietoa voidaan kohdennetusti etsiä ja järjestää eheiksi, integroiduiksi kokonaisuuksiksi. Tätä voidaan perustellusti kutsua tietämyksen hallinnaksi (knowledge management).

Käytännön vaiheet CmapTools (versio4):n  opiskeluvaiheessa:

Aluksi valitaan mieluiten jokin julkinen CmapTools -serveri: Meillä sopivana julkisena 

serverinä IHMC Public Cmaps (2). Sinne MÅ on tehnyt meille kansion nimeltä:  keke_oaj   Julkisella serverillä työskentelyn hyvä puoli on se, että silloin käsitteisiin liittyvät linkit toimivat parhaiten ja yleisimmin.
Sitten harjoitellaan uuden käsitekartan teko. Seuraavat tapahtumat demonstroidaan 

mahdollisuuksien mukaan: 1) käsitteen teko, 2) linkin teko, 3) nuolenkärkien asettaminen linkkien oletukseksi, 4) valitusta käsitteestä käsin tiedon etsiminen www:stä, 5) www:stä löydettyjen sekä muiden digitaalisten ”resurssien” liittäminen käsitteisiin, esim.  
a) internet-linkki, kun ensin etsitty internetistä sopiva, b) kuva, kun on ensin etsitty esim. www:stä sopiva kuva, c) Word-dokumentti, kun ensin etsitty sopiva jne. 6) muistilapun liittäminen käsitteeseen (annotaatio); resurssi voi ola myös video tai PP-esitys, mikä tahansa digitaalinen tiedosto; 7) tehdyn käsitekartan julkaiseminen webissä, myös esim. kotisivu tms. 8) Powerpoint-tyyppisen esityksen tekeminen ja 9) kaikkien käsitekartan teon vaiheiden nauhoittaminen ja esittäminen sekä 10) jos suinkin mahdollista yhteisen tiedonrakentamisen kohdistaminen yhteen käsitteeseen tai yhteen linkkiin.
Käyttäjätunnuksena kaikilla luentoon osallistujilla on: keke   Salasanana kaikilla luentoon osallistujilla on: cmt05   Jos joku an aiheesta kylliksi kiinnostunut, niin hän voi pyytää Mauri Åhlbergilta sähköpostitse ( mauri.ahlberg@helsinki.fi )  oman henkilökohtaisen käyttäjätunnuksen ja salasanan. Salasanan voi myöhemmin itse muuttaa haluamaansa muotoon. Jos aikaa on, niin tutustutaan seuraaviin asioihin: 1) Miten tehdään oma kansio? 2) Miten annetaan muille oikeuksia  (Permissions)? Jokaiselle oman luokan oppilaalle kannattaa luoda oma yksilöllinen käyttäjätunnus ja salasana. 3) Miten omasta kansiosta tehdään omalle tietokoneelle suosikki (Favourite)? Kansion tekeminen omaksi suosikiksi nopeuttaa oman kansion löytämistä ja työskentelyä.  
