Ihmiskunnan suuria ongelmia ja niiden ratkaisumahdollisuuksista kasvatuksen keinoin
Ihmiskunnalla on monia suuria ongelmia, joista biologian ja maantieteen opetukseen liittyvät ainakin (1) kestämätön kehitys (unsustainable development), (2) maapallon historiassa nopea ilmaston lämpeneminen sekä (3) biodiversiteetin väheneminen. YK:n kestävän kehityksen kasvatuksen vuosikymmen (UN DESD 2005 – 2014) päättyy tämän vuoden lopussa. Toki on jo valmisteltu sille jatkoa YK:n tasolla (UN Global Action Programme on ESD after 2014). YK:n biodiversiteettivuosikymmen (Un Decade on Biodiversity 2011 – 2020) on parhaillaan menossa, hyvin niukalla julkisuudella.
Kun ihmiskunnalla on ennen näkemättömän suuria ongelmia, haasteita, ratkaistavanaan, niin on selvää, että pelkällä kouluopetuksella ihmiskunnan ymmärrystä niistä ei voida aikaansaada. Mitä vastuuntuntoinen biologian ja maantieteen opettaja, aikuinen valistunut kansalainen, voi tehdä? Oma ratkaisuni on ollut koettaa käyttää hyväksi ihmiskunnan rakentamaa suurinta infrastruktuuria, internetiä. Se lienee nopein ja vaikuttavin tie vaikuttaa ihmiskunnan valistuneimpaan osaan, mielipidevaikuttajiin. Maailman väkiluvun arvioidaan olevan yli 7 miljardia. Facebookissa arvioidaan olevan yli miljardi käyttäjää. Kun vuonna 2011 tutkittiin silloisia Facebookin käyttäjiä, niin heidän välillään Facebookin kaveriverkostoissa oli keskimäärin kolme - neljä ihmistä. Aikaisemmin oli tutkimuksissa päädytty ihmisten olevan maapallolla noin viiden - kuuden tuttavan (”askeleen”) päässä toisistaan. 
Minulla on yli 4000 Facebook-kaveria hyvin laajasti levinneinä kautta maapallon. Mukana on toki myös nykyisiä ja entisiä oppilaitani ja kollegoita. Koetan edistää parhaani mukaan kestävää kehitystä, hyvää ympäristöä ja hyvää elämää. Kaikilla näillä alueilla koetan perustella käsitykseni mahdollisimman luotettaviin lähtein. Olen vuodesta 2009 lähtien oppinut enemmän kuin koskaan aikaisemmin niistä asioista, joista nykyään olen eniten kiinnostunut: hyvä elämä, hyvä ympäristö ja kestävä kehitys.
Yksi tärkeimmistä asioista biologian ja maantieteen kannalta, jota koetan edistää, on tieto syötävistä luonnon kasveista, Monet syötävät rikkaruohot ovat levinneet hyvin laajalti maapallolla. Ne ovat ilmaista, hyvää ja terveellistä ravintoa. Useiden lajien globaali levinneisyys on nykyään helposti saatavissa Googlen avulla GBIF-verkkopalvelusta. Olen liittänyt mahdollisuuksien mukaan aina liitteeksi myös NatureGate-verkkopalvelun tarjoamat tiedot. Tämä useasti palkittu ja kansainvälisesti ainutlaatuinen verkkopalvelu on herättänyt ansaittuja kiitoksia ja kehuja maailman eri alueilta. Hyvin dokumentoidusta PFAF—verkkopalvelusta olen varmistanut tiedot lajien syötävyydestä tai myrkyllisyydestä.
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