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Eftersom domens dag närmar sig, börjar det vara dags att bryta de sista inseglen i fallet Sibbo. Jag hade gärna använt mera tid till att leta fram ytterligare bevismateriel, men nu får en del av bevisen läggas fram i efterskott, om så behövs. Ledande ministrars förefallande irrationella agerande och den otroliga klantigheten i Helsingfors förslag från den 21 juni ifjol kräver ytterligare förklaringar.

Jag har tidigare på denna blogg hävdat att det var de gröna som förutsatte att Helsingfors föreslog ett större område än vad man från Helsingfors sida ursprungligen hade planerat. Området som de gröna krävde motsvarar det större alternativet av de två förslag som Jussi Pajunen och Jan Vapaavuori presenterade för Markku Luoma och Christel Liljeström våren 2006. Enligt vad som upprepade gånger hävdats i Helsingin Sanomat hotade Pajunen och Vapaavuori att Helsingfors med statsrådets stöd skulle inkorporera det större området på 5000 ha, om Sibbo inte gick med på att "frivilligt" avstå från det mindre området på 3000 ha.

Även om kommunfullmäktige i Sibbo gått med på förslaget på ett ca 3000 ha stort område, hade enligt kommunidelningslagen någon behövt göra ett officiellt förslag till ny kommunindelning. I praktiken betyder det att Helsingfors stadsfullmäktige måste göra förslaget, vilket man även gjorde den 21 juni. Eftersom de gröna, som inte var helt införstådda eller invigda i planerna, inte gick med på att Helsingfors föreslog det mindre området, var Helsingfors stadsdirektör tvungen att i sista stund plocka fram ett förslag, som kom att visa sig vara ett katastrofalt hastverk. Det stora problemet för Helsingfors del var dock inte att förslaget var dåligt, utan att det inte fanns förutsättningar för att kommunfullmäktige i Sibbo skulle gå med på förslaget.

För att det skulle finnas lagliga förutsättningar för en annektering av 3000 ha eller mera måste fullmäktigen i Helsingfors, Sibbo och Vanda godkänna förslaget. Den svåra biten var naturligtvis Sibbo. Man kunde försöka locka med den mark som Helsingfors pantar på i Nickby och hota med sammanslagning av de nyländska landskapsförbunden, men dessa argument var inte nog i sig. Man kunde även, så som Kai Kalima, hota med att Helsingfors kan inkorporera hela Sibbo, men det hotet hade inte varit trovärdigt.

För att få kommunfullmäktige i Sibbo att acceptera Helsingfors förslag, planerade man således att hota med att på inrikesministeriets initiativ inkorporera ett större område, ifall Sibbo inte gick med på Helsingfors förslag. Då Pajunen och Vapaavuori avslöjade planerna för Luoma och Liljeström fanns det inga starka belägg för hotet. För att Sibbo verkligen skulle ta hotet på allvar, måste ledande ministrar uttala sitt stöd för annekteringen. Vanhanen och Heinäluoma torde relativt villigt ha uttalat sitt stöd, medan KSSR gav möjligheter att pressa Manninen att stöda en annektering. En dryg vecka före midsommaren hade socialdemokraternas representant i strukturgruppen Rakel Hiltunen och kommunminister Hannes Manninen kommit till ett hemligt förhandlingsresultat.

Ifall kommunfullmäktige i Sibbo hade gått med på Helsingfors förslag, hade inrikesministeriet, dvs minister Manninen, enligt kommunindelningslagen kunnat besluta om en ändring av kommunindelningen. Ärendet hade inte behövt gå till statsrådet och ministrarnas uttalade stöd för en annektering hade inte föranlett problem med jäv.

Då Helsingfors föreslog området på 5000 ha förbrukade staden sina förhandlingsargument. Det fanns inga förutsättningar för att Sibbo skulle godkänna en annektering och därmed inte heller lagliga förutsättningar för en inkorporering.

Bevis och argument för tolkningen ovan finns på olika ställen på denna blogg (www.wadenstrom.net/sibbo, 360.yahoo.com/wadenstrom). För dem som så önskar kan jag ge närmare hänvisningar.

