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Ka 2.3 Erityispedagogiikka ja oppilashuolto
Harjoittelu

Harjoittelu tapahtuu erityisluokilla ja harjoittelun ohjaajana toimii erityisopettaja. Harjoittelun tuntimäärä on 12 tuntia opiskeltaessa vanhojen tutkintovaatimusten mukaan ja 14 tuntia opiskeltaessa uusien tutkintovaatimusten mukaan. Muita eroja uusissa tutkintovaatimuksissa ei ole.
Harjoittelupaikan voit etsiä itse (suositeltavaa), mutta joitakin harjoittelupaikkoja saat sen myös allekirjoittaneelta, mikäli sinulla ei ole tiedossa sopivaa paikkaa. Harjoitteluun kelpaa mikä tahansa erityisluokka, kunhan sieltä löytyy pätevä erityisopettaja.

Harjoittelun tavoitteena on tutustua erityisoppilaisiin ja erityisopettajan työhön. Opiskelijan tehtävänä on seurata luokan toimintaa ja avustaa opettajaa tarvittaessa.

Harjoittelun raportissa tulee olla lyhyt selvitys ohjaajaopettajan koulutuksesta, kuvaus koulusta ja erityisluokan oppilaista, joita harjoittelupaikassa tapasit. Raportissa tulee pohtia sitä, mitä opiskelija on oppinut erityispedagogiikasta harjoittelun aikana esim.: yleistä erityisopettajan työstä, millaisia opetusmenetelmiä opettaja käytti jne..  Raportin laajuus on noin 3-4- liuskaa. Voit kirjoittaa raportin myös oppimispäiväkirjan muodossa. Raportit toimitetaan allekirjoittaneelle.
Ohjaavalle opettajalle maksetaan 1 tunnin palkkio. 
Mikäli suoritat jakson luennot kirjatenttinä on suositeltavaa, että harjoittelu ja tentti suoritetaan saman periodin (esim. 3. ja 4. periodi) aikana.

HUOM: Harjoitteluraportti palautetaan kirjallisena osoitteella: 
Risto Hotulainen
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Mielenkiintoisia harjoittelupäiviä!

Risto Hotulainen
puh.: 191 44226

s-posti: Risto.Hotulainen@Helsinki.fi
