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Koeala

Ympyräkoeala (säde 11,28 m) ja puut paikannetaan käyttämällä GPS-systeemiä ja puukarttaa. Koeala on merkitty keskipaalulla. Keskipaalu ei varmuudella ole koealan keskipisteessä, joten  keskipiste tarkastetaan mittaamalla etäisyyksiä puista keskipaaluun. Kohdepaaluun otamme 3 havaintoa (ID, suunta, etäisyys). Tämän voi tehdä vasta, kun on laputtanut tai muuten varmistunut paalun lähellä olevien puiden ID:t. Koealalla voi siis olla KAKSI paalua: toinen assistenttien hahmottama, jolle on tarkka GPS-havainto, ja jolle haluamme referenssisijainnin ottamalla suuntia ja etäisyyksiä, ja toinen, meidän suuntimalla ja/tai etäisyyksin paikantama. Sinänsä emme tarvitse keskipaalua paitsi, jos halutaan, sieltä voi aina käydä tosiaan ”ottamassa itsensä kartalle”, kuten alla kuvataan, ensimmäisen puun etsimiseen. 
Työskentelyn vaiheet 
1. Ilmakuvapuiden identifiointi, laputus ja tuomitseminen haamupuiksi. Koealan ja keskipisteen alustavan paikannuksen jälkeen puut numeroidaan (= laputus). Ensimmäinen puu paikannetaan mittaamalla etäisyys ja suunta keskipisteestä joka on aluksi paikannettu, näin edetään puusta toiseen. Numerolappu laitetaan rinnankorkeudelle rinnankorkeuskeppiä apuna käyttäen, jolloin numerolapun alareuna on 1,3 metrin korkeudella. 
2. Ilmakuvalle näkymättömien puiden identifiointi, numerointi/laputus ja paikantaminen kolmiointitekniikalla. Numeroidaan myös kaikki yli 5 cm läpimitaltaan olevat haamupuut ja näkymättömät puut alkaen numerosta 201. Nämä puut paikannetaan käyttämällä kolmiointia. Toinen kirjaa ja toinen käyttää bussolia (saadaan suunta) ja laseretäisyysmittaria. Uudet numerolaput kirjoittaa ”mittaaja” samalla kun toinen toimii kirjurina. Laput asetetaan niin, että niiden alareuna on 1,3 metrin korkeudella.
3. Tämän jälkeen kaikista puista mitataan läpimitta ja määritetään puulaji sekä asema (=puuluokka). 
4. Koepuuvalinta ja koepuumittaukset 

Joka kolmannesta mitataan myös pituus ja alimman elävän oksan korkeus. Toinen on hypsometri ja mittanauhan toinen pää, ja toinen pitelee mittanauhan toista päätä ja kirjaa.  
5. Laput poistetaan kaikkien koeala mittausten jälkeen, kun kaikki tarkastettu ja tarkistusmittaukset tehty.
Läpimitta (mm)

Mitataan kaikista puista, joiden d1,3 on vähintään 50mm, millimetreinä. Mittaussuunta on kohtisuoraan ympyräkoealan sädettä vastaan. Mitattaessa siis kasvot ovat kohti ympyrän keskipistettä. (vaihe #3) 
Koepuiden valinta

Koepuiksi valitaan puut jotka ovat jaollisia kolmella alkaen ensimmäisen koealan ensimmäisestä puusta. Eli ensimmäisen koealan kolmas puu on ensimmäinen koepuu. Koepuiden lasku on juoksevaa läpi koealojen. Pituus ja alimman oksan korkeus mitataan koepuilta. (vaihe #4)
Pituus (m), h

Mitataan koepuista. Havainnointikulman latvusta kohti tulisi olla noin 45 astetta saavuttaaksemme optimaalisen tarkkuuden.(vaihe #4) 
Alimman elävän oksan korkeus (m), hc

Mitataan koepuista. Jos raja on epävarma, käytetään maalaisjärkeä. (vaihe #4) 
Haamupuut, näkymättömät puut
Haamupuut tunnistetaan mittaamalla etäisyys ja suunta viereisistä puista ja niille annetaan uusi ID. Näiden puiden numerointi alkaa numerosta 201. Haamupuille määritetään sijainti mittamalla kolmelta muulta puulta suunta ja etäisyys eli käyttämällä kolmiointia. (vaihe #1) 
"Tässä voi käyttää suuntimista. Jos puu X:ää, jota epäillään haamupuuksi, katsellaan puilta A, B, ja C, ja suunnat kohti X:ää ovat ihan jotain muuta kuin A, B ja C:n lapuissa, voidaan virhe laskea karkeasti siten, että yksi aste on 0.016 radiaania. atan(kulmaero)*etäisyys = virhe sijainnissa voidaan laskea likiarvona, kun kulmaero on pienehkö, suoraan kaavalla kulmaero*etäisyys, eli esim. jos X on A:lta katseltuna noin 5 metrin päässä ja suuntapoikkeama on 10 astetta, on virhe X:n paikassa noin 5*10*0.015 ~ 75 cm. Jos B ja C implikoivat samaa, ja ero on yli 1 m, on X syytä tuomita haamupuuksi ja antaa sille uusi numero."  (tämä ymmärretty =)
Kuvalla näkymättömät myös tunnistetaan ja niille annetaan ID (≥200), jos ne ovat läpimitaltaan yli 5cm. Näillekin puille tehdään tehdään kolmiointi (vaihe #2). 
Jos ilmakuvapuun kohdalla on kaksi lähekkäin olevaa runkoa, mutta kuvalla näkyy vain yksi latva, numeroidaan kummatkin ja paikannetaan, eli mitataan etäisyydet ja suunnat, uudestaan. 
Jos runko haarautuu alle 1,3 metrin alapuolella, toimitaan VMI:n ohjeistuksen mukaan: "Puu on haarapuu, jos se on haaroittunut rinnankorkeuden yläpuolelta. Jos puu on haaroittunut rinnankorkeuden alapuolelta, jolloin sillä on useampi ydinrinnankorkeudella, luetaan jokainen haara omana puunaan." (Lähde: http://www.metla.fi/ohjelma/vmi/vmi10-maasto-ohje-06.pdf. s.77) 
Kolmiointi
Haamupuusta tai näkymättömästä puusta mitataan etäisyys ja suunta kolmelle lähipuulle. Tukipisteenä on hyvä käyttää ns. varmoja puita, joden sijainti on varma (esim. ei vinoja). Etäisyys mitataan rinnankorkeudelta ja suunta silmänkorkeudelta vaakasuoraan puiden runkojen kanssa samassa linjassa, joten saamme tarkat etäisyydet ja suunnat aina samalla tavalla. 
Säävarauksia
Jos sataa rankasti, jätämme mittaukset ja muistiinpanot sikseen ja menemme numeroimaan vaikkapa seuraavaa koealaa. Tähän voimme myös varautua säänkestävällä paperilla. Jos taas paistaa aurinko, työ sujuu rattoisasti.
Puulajit

1 = mänty 

2 = kuusi 

3 = hieskoivu 

4 = rauduskoivu

5 = haapa

6 = harmaaleppä 

7 = tervaleppä 

8 = tuomi

13 = raita 

16 = pihlaja 

20-25 vapaita koodeja

Asema
11 = Elossa, normaali latvus
12 = Elossa, latvus merkittävästi epäsymmetrinen (esim. toispuoleinen)
13 = Elossa, latvus vahingoittunu / erittäin harva (kuolevat puut)
14 = Elossa, merkittävästi vino runko (> 1 m)
21 = Kuollut puu (viimeaikoina), pystyssä
22 = Kuollut, pystyssä, runko katkennut
23 = Kuollut, maassa (vain jos kuvapuu on kaatunut kuvauksen ja maastotyön välillä), muuten      kaatuneista puista ei olla kiinnostuneita.

Checklist

· Kartat (Ilmakuva, maastomalli, koealakartat)

· Maastolomakkeet

· Numerolaput

· Laseretäisyysmittari

· GPS-laite

· Hypsometri + latta+metsurinmitta
· Mittasakset

· Tussi, nastat, lyijykyniä

· Rinnankorkeuskeppi

· Mittanauha

· Bussoli

· Laskin

